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ABONAM ENTELE
Pentru Sibiiu s

1 luni 1 oor. 70 bani, •/» 8n 6 oor., »/« an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la oaai ou 30 bani pe Inni mai mult.

Pentru monarchic:
1 inni 2 oor. 40 bani, »/♦ an 7 oor., >|, an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România şi atrălnktute:
'/, an 10 franoi, •/, an 20 franoi, 1 an 40 franoL

Abonamentele se fac numai piătindn-se înainte.

TRIBUNA
INSERŢIUNILE

Un fir garmond prima-dati 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oari 10 bani.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcei Nr. 16.

Se p re n u m ă r*  la ponte f i  l ib răr i i .

Epistola nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Probleme actuale in 
vieafa noastră naţională.

X L
(n.). Factorii cei dintâiu şi cei mai 

de seamă în mişcarea culturală pentru 
massele populare, sünt biserica şi şcoala. 
Conducerea acestor funcţiuni culturale 
organice în vieaţa poporului nostru, în
credinţată unor mâni destoinice, căror 
sé le dicteze capete luminate şi suflete 
clare, comportă o însemnătate incom
parabilă.

Pentru-ca să-’şi îndeplinească înse j 
cu bun resultat misiunea lor măreaţă, i 
atât şcoala cât şi biserica trebue sé fie ' 
strîns legate de vieaţa sufletească a po
porului prin contactul intim încheiat cu 
poporul potrivit f ir ii  şi priceperii lui. i

După-cum mărturisesc esemplele su
perbe ale bisericei germane del a refor- 
maţiune încoace, arma culturală indis
pensabilă în mâna oamenilor bisericei, 
în scopul cultivării poporului, este pro
paganda vie, este puterea cuvântului, 
este predica ţinută pe înţelesul ş i po- \ 
trivit cu firea ş i cu esigenţele culturale 
şi morale ale claselor de jos. La noi? 
Tocmai această propagandă, sufletul bi- i 
sericei în misiunea ei culturală-educa- , 
tivă, este cea mai negligată. Atât în 
biserica gr.-cat., dar’ cu deosebire în bi
serica gr.-or. — predicile sünt eveni
mente de sérbátoare mare, ear’ nu o 
datorie séptémánalá neîncunjurată a 
preoţilor noştri. Pe urmă, şi predicile 
cari se ţin sünt în partea lor covîrşi- 
toare puţin potrivite firii şi esigenţelor 
culturale şi morale ale poporului no 
stru. Preoţii noştri cei mai mulţi nu-’şi 
dau osteneala sé pétrundá adânc la su
fletul ţăranului, sé-’i cunoască temeinic 
firea şi felul seu de a vorbi şi de a 
cugeta, sé-’i observe esigenţele lui cul
turale şi morale şi sé caute a le satis
face prin cuvântări cari sé fie cu folos 
ascultate de popor şi mai ales înţelese 
de el. Admitem escepţiuniU onorabile, 
dar’ tocmai esistenţa acestor escepţiuni 
aruncă o lumină posomorită asupra 
chipului în care elementele noastre bi
sericeşti îşi îndeplinesc funcţiunea lor 
de factori culturali în vieaţa poporului 
nostru.

în urmare, o problemă actuală de 
căpetenie a bisericei în vieaţa noastră 
culturală este introducerea sistematică 
şi inteligentă a predicilor săptămânale. 
Sistematică, adecă preoţii noştri sé fie 
pregătiţi cu sistem în arta predicii şi 
să-’şi facă un sistem, ear’ nu ocasie so
lemnă, din cuvântările bisericeşti; inte
ligentă, adecă preoţii noştri sé cuvin- 
teze într’o limbă populară curată, pe 
care sé o înveţe bine din popor, ear’ 
subiectele cari le tratează sé nu poarte 
numai marca medievală a lui »Cap. j ,  
vers. 12 . . .  Zis-a D o m n u l ci sé 
poarte şi timbrul şi sé şi lămurească 
înţelesul esigenţelor culturale şi morale 
actuale ale poporului.

Numérul total al preoţilor noştri 
gr.-cat şi gr.-or. întrece suma de jooo. 
Ei bine, dacă vom reuşi sé résbatem 
calea grea care sé ne ducă la realisa- 
rea reformei de mai sus, — am ave 
3000 de apostoli cari sé cuvinteze în 
fiecare Duminecă poporului, sé-’l cul
tive şi sé-’l moraliseze potrivit firii lui 
şi pe înţelesul limbii lui, ear’ nu pe o 
limbă páséreascá vorbită din nenoro
cire şi astăzi în cele mai largi cercuri 
ale claselor noastre culte şi care geme 
de elemente străine caracterului genuin 
al limbii româneşti. Având 3000 de 
apostoli româneşte cuvântători şi drept 
înţelegători de esigenţele culturale şi 
morale ale noastre, — starea cultu
rală a masselor populare şi chiar a 
Straturilor culte dela oraş, s’ar ridica 
Cu o repeziciune surprinzétoare la re- 
sultate serioase şi mari, pe Cari le-am 
putâ cu drept cuvânt admira şi noi şi

urmaşii noştri şi chiar popoarele, cari 
trâesc împreună cu noi!

în ce priveşte şcoala, problemele 
de muncă ce ne aşteaptă sünt cu atât 
mai mari, cu cât opera puterii de stat 
în contra noastră a luat proporţii cu 
totul ameninţătoare prin şcoalele de stat 
cari se înfiinţează mereu şi prin întreg 
complexul de uneltiri demonice, cari 
nu ţintesc la mai puţin decât ruinarea 
şcoalei româneşti în ţeara noastră.

Conducătorii aşezâmintelor noastre 
pedagogice sé ţină ca la ochii din cap 
la idealul de a creşte învâţători români 
model sub toate raporturile: şi ca 
ştiinţă şi ca moral şi ca putere naţio
nală. Ear’ încât pentru sacrificiile pe 
altarul şcoalei române, săvîrşesc de-a- 
dreptul un păcat naţional toţi aceia, cari 
se codesc sé aducă prinosul lor de 
jertfă. în acest punct, clasele noastre 
culte au datoria sé premeargă terenului 
cu pilde vii de sacrificiu şi prin faptă 
sé-’l lumineze asupra jertfelor cari tre
bue sé le facă la rîndul seu şi popo
rul pentru şcoalele dela sate.

Şcoalele cari le avem, sé le ridi
căm la un nivel ireproşabil, pentru-ca 
guvernul sé nu mai poată cârti o vorbă, 
ear’ poporul sé vază cu ochii cât de 
scumpe îi sünt şcoalele şi sé nu mai 
îngădue miseria traiului învăţătorilor 
noştri, ori chiar şi închiderea şcoalei 
româneşti.

In chipul acesta, şcoalele de stat 
sünt combătute prin realitatea faptelor, 
ear’ nu numai prin entusiasmul senti
mentului naţional.

Mai departe, conducétorii fireşti ai 
poporului sé-’l îndemne a-’şi ridica o 
şcoală în fiecare comună românească, 
ear’ învăţătorii să-’şi organiseze pretu
tindeni şcoale de Duminecă pentru ţe- 
ranii neştiutori de carte. Alăturea de 
salutarele coruri de plugari, şcoalele 
acestea de Duminecă ar fi un motor 
puternic pentru luminarea poporului.

Ţînta noastră de aur pe tărîmul 
învăţământului popular sé fie deci: 
şcoale bune ş i şcoale pretutindeni în 
satele noastre ş i la oraşe. Atunci când 
cele peste 3000 de comune româneşti 
vor avé fiecare o şcoală bună româ
nească, va fi destul o generaţie de oa
meni pentru-ca analfabeţii sé-’i pomenim 
numai din amintirea trecutului sau cel 
mult ca o escepţie în vieaţa noastră 
culturală 1

în munca de ordin cultural a lu
minării poporului nostru, »Asociaţiunea« 
are datoria unei mari misiuni de înde
plinit, unei misiuni indicate prin însuşi 
scopul ei de căpetenie: cultura şi lite
ratura poporului român.

Ne face o bucurie sé constatăm, că 
această misiune a început a preocupa 
în vremea din urmă cercurile conducé- 
toare ale »Asociaţiunii«, ear’ acest înce
put de reformă se vede realisându-se 
deocamdată în bibliotecile populare şi-'n 
răspândirea de cărţi în popor.

Este ínsé şi o datorie sé consta
tăm, că opera ce s’a iniţiat trebue lăr
gită şi desăvîrşită pe un plan mult mai 
complet. In prima linie, despărţămin- 
tele »Asociaţiunii« ar fi vremea sé se 
descătuşeze de cercul strimt şi viţios 
al adunărilor de şablon administrativ 
şi sé pună la cale adunări cu adevérat 
culturale şi literare, în cari sé se ţină 
prelegeri pe înţelesul poporului şi asu
pra unor teme cari sé le priceapă po
porul şi cari sé-’i fie de folos, ear’ nu 
asupra cine ştie cărei »filoxere«.... 
Asemenea adunări s’ar pute face mai 
multe pe an, ear’ nu singură cea obli
gată în urma literelor din statute.

Tot despărţâmintelor ar reveni 
datoria sé réspándeascá în popor şi 
gazetele noastre populare, în special 
»Foaia Poporului«, care se ocupă cu 
preferinţă de afacerile culturale şi eco  ̂
nomice ale poporului

Un rol generos în cultivarea po
porului revine şi tinerimii noastre uni
versitarei care — spunând adevărul pe 
şleau — n’ar mai trebui sé se ţină «atât

de rece faţă cu mişcarea culturală a 
poporului nostru. Acea superbă reformă 
modernă a popoarelor culte din apus — 
University Extension — n’ar fi oare omi- 
nunată armă de cultură pe seama po
porului în mânile celor câteva sute de 
tineri pe cari îi susţinem la şcoalele 
înalte?...

In timpul vacanţiilor, tinerii noştri 
răspândiţi la sate ar pute întemeia şi 
au datoria sé întemeieze şcoala liberă 
a poporului prin prelegeri de interes 
popular ţinute la Dumineci şi sărbători.

Eată o nobilă misiune care ne-ar 
plăce sé preocupe cercurile tinerimii 
universitare în sînul căreia puterea de 
muncă şi căldura entusiasmului se împre
ună într’o armonie atât de generoasă 
şi unde ideile democratice îşi au tărîmul 
cel mai prielnic...

în articolul ce urmează, vom in
sista asupra problemelor culturale de 
căpetenie şi actuale ale claselor noastre 
culte faţă cu ele însele şi, implicit, 
faţă cu neamul întreg.

Sibiiu, 17 Maiu 1901.
D in  d ietă . în şedinţa de alaltă

ieri sa continuat desbaterea pe articole 
a proiectului despre incompatibilitate 
până la §. 5 al secţiei II. S’au propus 
mai multe modificări, dar’ au fost res
pinse. Mare sensaţie a făcut insă inter
pelarea lui Zmeskdl in chestia unei sori
sori a deputatului Degen Gustav. Degen 
a scris alegătorilor din Apátfalva, că 
numai atunci vor obţine dreptul de 
cărcimărit, dacă îl vor alege pe el de 
deputat. El, Degen, ca guvernamental 
le promite, că va mijloci dela ministru 
acest drept. Scrisoarea a fost publicată 
in o foaie şi Zmeskál a cetit-o In plin 
parlament.

Chestia a produs mare sgomot in 
dietă. Degen a recunoscut, că el a scris 
scrisoarea, dar’ nu-’i dă însemnătate. 
Prim-ministrul Széli răspunde îndată des- 
avuănd pe Degen şi deolarând că nu 
e corect, să se facă presiuni asupra ale
gătorilor.

Se aşteaptă răspunsul în merit ai 
ministrului de finanţe.

Prin scrisoarea aceasta earăşi s’a 
ridicat un mic colţ al acoperitoarei, sub 
care stau asounse manipulaţiile »cinstite« 
ale »părinţilor patriei«.

-—3 5 —

D e m o n s tr a ţi i  a n ti-m a g h ia re
s’au întemplat Marţi seara în Zagreb, 
la sosirea deputatului Dr. F ranck  din 
Pesta. Dr. Franck a fost primit la 
gară cu ovaţii şi discursuri, felicitat 
fiind pentru posiţia contrară ce a luat-o 
în şedinţele regnioolare din Pesta, con
tra convenţiei ungaro-croată. Discur
surile au fost toate anti-maghiare. Po
liţia a făcut mai multe arestări.

Semne de iubire pentru Maghiari!

A d re sa  S é c u ilo r  î n  co n g re 
g a ţia  com it. B ra şo v . Marcuri, 2/15 
Maiu s’a ţinut adunarea generală a co
mitatului Braşov. Din punct de vedere 
românesc două obiecte mai însemnate 
s’au pertractat in această adunare, anume 
răspunsul vicecomitetului Dr. Jekel la in
terpelaţia, ce ’i-s’a adresat din partea 

j Românilor în afacerea prigonirii mai 
I multora pentru purtarea colorilor na
ţionale în costumul lor românesc, şi 
mai ales cunoscuta adresă a comitatului 
Treisoaune privitoare la modificarea 

. legii de naţionalitate.
Asupra acestei adrese s’a desfă- 

' şurat o viuă discusiune. Dr. A. Mure- 
şianu într'un temeinic discurs politic 

I arătând absurditatea cuprinsă în numita 
; adresă, face în numele membrilor ro* 

mâni o contra propunere spriginitâ de 
advocatul 1. Lengem şi profesorul V. 
Goldiş, prin oare cere ca adunarea ge
nerală se reprobe şi să respingă peti* 
ţiuneaadresă a comitatului Treisöaüae, 
fiindcă este îndreptată în contra liber- 
tdţiij a dreptului de limbă şi a egalei

îndreptăţiri a popoarelor nemaghiare 
din statul ungar. Din partea Saşilor a 
vorbit advocatul Adam, spriginind pro- 
punerea comisiei permanente. Astfel 
adunarea a hotărît cu majoritate de vo
turi, ca peste adresa Sécuilor din Trei
soaune, contra legii de naţionalitate, se 
se treacă la ordinea zilei.

I’ru|(ramal de manett al reichrath- 
nlui este proiectat aşa, că în săptămâna viitoare 
sé se termine proiectul despre investiţiuni şi 
despre timpul de muncă de 9 ore la mine; 
după Rosalii urmează indemnity, canalisarea şi 
despre vicinale.

Reichrath-ul îşi proroagă şedinţele în Iunie, 
oând pleacă Ímpératul la Praga.

3/15 M A I U .
Aniversarea zilei de 3/15 Maiu s’a 

sărbat Joi, în 3/16 1. c. în diferite locuri, 
ear’ în presa română a fost apreciată 
conform însemnătăţii ei aoeastă mare zi 
istorioă a noastră.

Dintre ziarele române însă, durere, 
»Telegraful Romám din Sibiiu şi »Tri
buna Poporului« din Arad n’au luat 
nici o notiţă despre aniversarea zilei. 
E trist, că esistă ziare române cari, nu 
ştim din oe causă, au aflat de bine a nu 
face nici baremi o mică amintire despre 
cea mai ilustră zi a luptelor noastre din 
trecut.

S érb á ri.
I m Cluj,

Tinerimea română, împreună ou in
teligenţa din Cluj, a sărbat în linişte me
moria falnicei adunări de pe Câmpul li
bertăţii, din 1848. La 71/, ore s’a cele
brat un parastas în amintirea eroilor, 
cari ’şi-au jertfit vieaţa pentru naţiune ; 
ear’ seara o cină comună a avut loc, în 
decursul căreia B’au ţinut mai multe dis
cursuri comemorative, pline de însufle
ţire şi entusiasm naţional.

P resa .
„G azeta T ran silv an ie i“ .

Vechiul nostru organ naţional din 
Braşov, »Gaz Trans.* dedică in nrul seu 
de Joi, la loc prim, memoriei zilei de 3/15 
Maiu, un articol, în oare făcând o scurtă 
reprivire asupra trecutului, se accentu
ează trista situaţie de azi şi cu deose
bire unele semne, ce ne arată, că »ici- 
colo par’c’ar începe să se slăbească le
găturile frăţiei noastre, cari ne-au dat 
totdeauna tăria de a înfrunta ori-ce nea
juns şi ori ce primejdie, ce am întimpi- 
nat-o în vieaţa noastră naţională mult 
sbuciumată«.

Dar’ toate aceste nu trebue să ne 
deacuragieze — zice »Gazeta« — şi apoi 
continuă :

»Söntem noi Românii un organism 
vénjos şi tare, care în cursul veacurilor a 
susţinut de atâtea-ori proba de foc, şi deci 
sé nu ne sparie şi descuragieze câteva mo
mente de ind sposiţie trecătoare, ci mai ales 
aceia dintre fiii naţiunii noastre, cari chemaţi 
şi datori sünt a lua asupră-'şi apostolatul 
maréi cause a românismului, sé fie la înălţi
mea acestei sfinte chemări şi datorii şi ső se 
inspire, întărindu-'şi sufletul din isvorul curat 
al entusiasmului ce a condus pe antecesorii no
ştri, când ’şi au dat mâna fraţi cu fraţi din 
toate părţile locuite de Români la adunarea 
cea mare de pe »Câmpul libertăţii«, legându se 
în faţa naţiunii, a patriei şi a lui Dumnezeu, 
că vor lupta cu credinţă în jurul steagului 
libertăţii şi al dreptăţii, desfăşurat în acea 
mare zi, până-ce se va bucura şi naţiunea 
română din aceste ţări de aceleaşi drepturi 
şi de aceeaşi cinste, de care se bucuiă cele
lalte naţiuni conlocuitoare»,

»Gazeta« îşi încheie astfel arti
colul :

»Soartea noastră mai mult ca ori-şi-când 
este azi in mâna noastră. Sé fim cu toţii la 
postul nostru cu inimă curată, cu bărbăţie şi 
însufleţire, căci de aci încolo încă ne aşteaptă 
un şir de lupte grele, a căror resultat poate 
fi hotărîtor pentru viitorut nostru naţional«,

„Drapelul*».

»Drapelul« clin Lugoj, scriind de
spre 3/15 Maiu 1848, zice, râ »deşi în 
primul rând priveşte Ziua măreaţă pe 
fraţii ardeleni, este astăzi ziua de 3/16 
Maiu se rb a rea  n a ţ io n a lă  a tu tu -  

I f o r  R o m â n ilo r  mgfijurămentul de
pus pe ,, Câm p b e r tă ţi i ' 1 a

umplut sufletul tuturor Românilor cu 
un fior sfânt şi în scurt timp mişcarea 
de emanicipare civilă şi naţională pro
clamată la ţărmul Tîrnavei a cuprins 
întregul corp al naţiunii române.

»Drapelul« îndeamnă apoi în cu
vinte oalde la sărbarea acestei zile şi 
termină zicând:

»Rămână viuă în inimile noastre 
ale tuturora amintirea zilei mari de pe 
»Câmpul libertăţii« şi să aducem din 
inimă curată prinos de recunoştinţă ace
lora, cari au iubit mai mult deoât chiar 
vieaţa lor: libertatea şi mărirea na
ţiunii române*.

„Activitatea»».

»Activitatea« dela Orăştie ia notiţă 
despre 3/15 Maiu In un scurt articolaş 
pe care îl încheie, zicând, că fiecare Ro
mân e dator a sârba aoeastă zi »pătruns 
de cele mai sfinte datorinţe faţă de limbă 
şi naţiune«.

..foaia  Poporalul“.

Vrednica şi mult preţuita »Foaia 
Poporului« întru pomenirea zilei face 
istoricul adunării de pe »Câmpul liber
tăţii« şi la foiţă dă o poesie ooasională.

„Croaica««.

Noul ziar din Bucureşti, »Cronica*, 
în nrul seu prim, apărut Joi, dedioă zi
lei de 3/15 Maiu următoarele şire:

»La 1848 fraţii noştri din monarchia 
austro-ungară s’au adunat în aoeastă 
zi pe »Câmpul libertăţii« dela, Blaj, ca să 
protesteze în numele tuturor Românilor 
împotriva modului cum Ungurii înţele
geau să menţină drepturile etnice ale po
poarelor din Ungaria.

In aoea zi s'a stabilit basa progra
mului naţional propus de Simion Băr- 
□uţiu. Această adunare a fost prima 
adunare politică a unui popor desmo- 
ştenit de veacuri. Tot din aoeastă zi s’a 
deschis lupta pe faţă în contra Unguri
lor, cari prin cruzimile oe au săvîrşit 
asupra Românilor, ’i-au silit pe aoestia 
să ia arma sub oouduoerea viteazului 
Moţ Avram Iancu. Luptele dela Abrud, 
Mărişel, Fântânele, etc. vor rămână ne
şterse în amintirea Românilor oa mi
nuni de vitejie.

Nenorocirea a vrut însă, că deşi 
Românii s’au arătat leali faţă de Au
stria, ajutându-o împotriva revoluţiona
rilor unguri, totuşi mai târziu să fie lă
saţi din oausa slăbiciunii monarchist ve
cine, prada şovinismului maghiar«,

întrevederea dela Abbazia.
Toate ziarele mari europene se 

ocupă la loc de frunte ou întrevederea 
celor doi Regi pe pământul neutral al 
Austriei. Toate sünt de acord, oă re- 
sultatul întrevederii este întărirea ami
ciţiei politice între România şi Greoia 
şi astfel asigurarea păcii baloanioe faţă 
de agitaţiile şi turburările provooate în 
această peninsulă de popoarele slavice. 
Numai ziarele maghiare oaută să igno
reze prin tăcere sau să micşoreze im
portanţa acestei întrevederi. Fireşte, 
Maghiarilor nu le convine, că earăşi se 
ridică în faţa lumii valoarea statului ro
mân şi înţelepciunea Regelui seu. Eată 
aci câteva voci de presă î

„Vogalaehe Zeltmig“.
„ V ossische  Z e i tu n g “ (Berlin) 

consacră un articol întrevederii din 
Abbazia şi zice, că dacă o înţelegere 
asupra punctelor de vedere politice s’ar 
púié dobândi între Atena, Bucureşti şi 
Constantinopole, marile puteri, cari 
n’au altă grije decât liniştea, ar pute 
lăsa lumea balcanică în voea ei fără 
a se teme, că ar puté isbucni turbu- 
rări. Dar* apropierea amicală dintre 
Grecia şi România nu ia puterilor de
cât o parte din grijile pentru conser
varea păcii în Peninsula-Balcanică.

„B erlin e r Tagblatt«»«

»Berliner Tagblatt* zice, că între
vederea dela Abbazia este o conseoinţă 
a politicei tradiţionale a României şi oă 
toţi prietenii păcii trebue să se bucure
du aceasta,

i.N ational fle ttang1/»_

,,N a tio n a l Z e i t u n g (Berlin), 
Vorbind de întrevederea dela Abbătiă, 
zice că nu mai e vorba de un act de
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politeţă, deşi e probabil că stipulaţiuni 
precise nu se vor formula, pentru a în
registra resultatul schimbului de vederi 
între cei doi suverani.

Foaia naţional-liberală adaogă, 
că pentru oamenii politici din Sofia 
această întrevedere este o lecţie seri- . 
oasă, pe când pentru toate puterile cari 
sunt sătule de grijile provocate de agi
taţia în Balcani, e oausă de linişte. 
Puterile ar vedé cu mulţumire stabi- 
lindu-se o înţelegere între statele bal
canice, căci această înţelegere le-ar per
mite se lase Peninsula-Balcanică în 
soartea ei.

„BUrsgn Conrrler“.

»Börsen Courrier«, (Berlin), comen
tând întrevederea dela Abbazia, zice: 
Regele Carol lucrează serios de ani în
tregi să ajute pe marile puteri, cari vor 
să menţină ordinea şi liniştea în sud- 
estul Europei. întrevederea dela Abba
zia este încoronarea şi o dovadă de suc
ces a acestei munoi. înţelepciunea şi 
prudenţa Regelui Carol sünt apreciate 
pretutindeni după-oum merită.

Dacă Regele George se leagă mai 
strîns cu Regele Carol, se poate vedă în 
aceasta un indiciu şi o garanţie că Grecia 
va şti dînsa să împedece, prin toate mij
loacele, esplosia primejdioasă a atâtor 
materii inflamabile cari se găsesc adunate 
In Peninsula-Balcanică.

„L,e Mlécle“.

»Le Siicle* (P ari») mice, că n u  
tre b u e  sé  esta te  su rp r in d e re , dacă  
în tre v e d e re a  d e la  A b b a zia  a re  
eu  deo seb ire  scopu l sé s ta b ile a 
scă base le  u n e i în ţe le g e r i în tre  
su v e ra n ii  G rec ie i ş i  P o tn ăn ie i, 
p e n tr u  c a şu l cd n d  u n e lt ir i le  co
m ite te lo r  b u lg a re  a r  c rea  în  B a l
cani, o s ta r e  de lu c r u r i  cu deo
se b ire  p r im e jd io a să  ş i  a m e n in 
ţătoare.

„Biovosti“.

Ziarul »Novosti« din Petersburg 
publică un interesant articol asupra în
trevederii Regelui României cu Regele 
Greciei la Abbazia. Ziarul rus zice, că 
presa austro-ungară urmăreşte soopul 
de-a forma In mod artificial un fel de 
antagonism Intre naţiunile slave şi cele 
neslave din Peninsula-Baloanioă, presen- 
t&nd lucrul astfel, ca-şi-oftnd grupul slav 
■’ar bucura de protecţia Rusiei, ear' cel 
neslav ar fi protegiat de Austro-Un- 
garia.

Ca consecinţă a acesteia ar fi o ne
înţelegere Intre aceste două mari puteri.

»Novosti* negând ambele aceste su- 
posiţii, îşi Încheie articolul astfel:

„întrevedere» celor doi Regi trebue 
l i  »Iba alte motive mult mal importante 
decdt de a face •  diversiune fn Înţelegerea 
aneteo-rneft din 1897. Nn trebne t i  nitftm, 
• i  tireeia şi România an fn Macedonia 
eoneAngenl at&t prin a&nge căi şi prin re
ligie. Este dar’ firesc, e i  eel doi Regi ni 
doreasc& s6 se Inţeleagft personal asupra 
nnel acţiuni comune în chestiunea mace
doneana, eeea-ce e nn drept strict al lor, 
ca atât mal mult, «a propaganda bulgara 
tn Macedonia este foarte prejndiolabiia in
tereselor greceşti, romftneşti şl serbeşti. 
Chestiunea macedoneana este departe de 
a-’şl gfisl solnţiunea. Întâlnirea dela Ab
bázia poate Ins« procur» un pi-llegiu pen
tru o înţelegere generala a tuturor pute
rilor In aceasta chestiune, tn tot caşul, 
ar fi nedrept z i atribuim acestei întâlniri 
semnificarea pe care presa austriaca se 
sileşte z i 'l-o dee“.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

M I R I A M .  10
— R om an — 

de
Jacques Vincent.

(Urmare).

Efectul acestui contrast e atât de 
puternic, încât nici nu-’ţi vine să mai 
ougeţi la celelalte trăsături ale feţii, deşi 
acelea Inoă sünt de uimitoare frumseţă.

Manierele-’i sünt drăgălaşe, şi In- 
treaga-’i fiinţă e înviorată de acel natu
ral vioiu şi totuşi reservat, pe care nu
mai firile comunicative îl au în tinereţa 
lor. Cine o vede odată, n’o mai uită 
în veci.

— Alegerea-’ţi mărturiseşte de gust 
distins, frate dragă, — am grăit frate
lui meu, stringând mâna soţiei lui.

—- Zi mai bine, oă mărturiseşte de 
norocul meu, -— ’mi-a reflectat el,

Intr’acestea Insă ambii stăteau încă 
sub stăpânirea surprisei causate de visita 
mea. A trebuit să le istorisesc detailat 
triumful meu, cât am rugat pe tata în 
favorul lor şi în ce chip miraculos am 
esoperat in fine învoirea lui, ca să cer
astes ps A (tilth.

Lupta naţională la Lugoj.
(Urmare şi fine).

Păr. Nicolae Biereescu arată, că 
concubinatele in timpul din urmă, şi 
mai vîrtos dela introducerea căsătoriei 
civile s'au sporit şi au luat un avânt In 
detrimentul vieţii oonjugale, spune, că 
din partea autorităţilor administrative în 
causa aceasta nu se face nici un pas, 
ci din oontră s’a dat curs liber acestor 
destrăbălări, provenite dela imoralitate 
şi dela slăbirea credinţei religioase.

Păr. Bireescu arată mai departe, 
oă juzii dela oficiile judecătoreşti, fără 
considerare la ziua de Duminecă şi săr
bători, ţin pertractări particulare în faţa 
locului afară pe la pământuri, şi afară 
de oraş, pe la sate, mai toate Dumine
cile şi sărbătorile sünt destinate pentru 
astfel de pertractări. Tot aceasta o fac 
şi autorităţile administrative, pretorii, 
subpretorii, notarii, ba chiar şi chinezii. 
Roagă pe vicecomite să atragă atenţiu
nea dlui ministru de justiţie, ca pe ca
lea legii să se pună capăt acestor lu
cruri, cari numai creştineşti nu sünt.

Dr. Isidor Pop descopere abusuri 
întâmplate în comuna Răchită, din vina 
notarului Szokoiy Sándor, prin cari s’a 
causat locuitorilor paclnici daune mate
riale şi s’a desvoltat duşmănie între ei.

Dr. Corneliu Jurca: Dacă privim 
starea materială a poporului din comi
tatul nostru, trebue să ne prindă o groază. 
Un comitat, oare In urma posiţiei şi con- 
diţiunilor, ar trebui să fie unul dintre 
cele de frunte, stă azi drept victimă unui 
rău înspăimântător. Causa acestei stări 
este de sigur pe lângă alto rele şi uşura, 
oare grasează fără măsură din causa 
puţinei controle ce se eceroită din par
tea organelor administrative, pentru-că 
la noi se aplică astfel de ofioianţi, cari 
nu cunosc limba, obiceiurile poporului, 
străini şi fără tragere de inimă, cari nu 
se interesează de binele şi interesele po
porului, ci caută se-’şi facă merite pa
triotice.

Numai având astfel de ofioianţi pot 
uşurării, aceste lipitori, fără suflet şi 
D-zeu, ca la lumina zilei şi în nemijlo
cita apropiere a organelor să despoaie 
fără cruţare pe toţi aceia, cari strimto- 
raţi de împrejurări sau neorientaţi să 
adresează cătrâ dînşii.

Mă surprinde mai departe partea 
aceea a raportului, care se refere la re- 
soriptul prim-procurorului din Pesta, rt • 
cercat ca să intenteze proces pentru no
tiţele apărute In >M. Szó« în causa dela 
Corniareva. Căci în legătură cu pro
punerea făcută In materia aceasta de 
dl Bredioeanu am atras în oongr. prece
dentă atenţiunea dlui vicecomite, că în 
»Friss Újság« s’a scris nici mai mult 
nioi mai puţin, decât oă In comuna Ca- 
varan s’a furat dinamita, cu care Ro
mânii înarmaţi cu coase ascuţite, topoare, 
furci au năvălit asupra Ungurilor ca 
să-’i omoare.

Dacă nioi In notiţa aceasta, în oare 
se cuprinde, după-oum stă In carte aţî- 
ţarea la ură în contra naţionalităţilor — 
nu a găsit procurorul criteriul unui de
lict, trebue să declar, că procurorul nu
mai şi numai faţă de jurnalele noastre 
naţionale ştie să aplice disposiţiile se
vere ale legii de presă.

Dr. George Dobrin (după ce cei din 
tabăra contrară de repeţite-ori dau semne 
de impacienţă): Mă surprinde nervosi- 
tatea ce se observă faţă de vorbitorii 
noştri, cari de-arîndul se silesc a sări în 
ajutorul unei administraţii bune şi prin 
comunioarea relelor observate de ei, 
voeso să atragă atenţiunea celor che
maţi la sanarea relelor.

Noi nu am venit să vft facem ob
strucţie, căci de aceasta nu avem chef, 
nu am venit să paradăm, căoi disposiţia 
noastră nu este de atare natură, — dar’ 
nu am venit nici de dragul d-voastre, —

cari credeţi că atunci vă împliniţi dato- 
rinţa, când făcând pe »Beamter« împin
geţi timpul să treaoă mai Ingrabă. Noi 
avem la inimă interesul poporului no
stru, ou care d-voastră nu vă prea spar 
geţi capul, — ne ocupăm cu toată se- 
riositatea de toate afacerile, aşteptăm şi 
pretindem şi dela d-voastră ca cu ase
menea seriositate să tractaţi Nu per
mitem ca dreptul de liberă vorbă să se 
restrîngă şi de aceea cerem respectarea 
neatinsă acestui drept cardinal.

Dr. Dobrin face mai multe propuneri.
Simion Blajovan, atrage atenţiu

nea dlui vicecomite, că d-nii funcţionari 
administrativi şi acum se amestecă în 
alegeri — cu toste-că dl Széli le a oprit.

Ne mai anunţându-se nime la cu
vânt ia cuvântul vicecomitele Fialka şi 
constată, că antevorbitorii au atins atâtea 
chestiuni importante, încât nu este în 
măsură a răspunde la toate detailat, ia 
la cunoştinţă toate observările făcute şi 
promite că va căuta pe calea sa să sa- 
neze toate miseriile atinse. Totodată 
roagă pe toţi membrii oongregaţiunii, 
oari ajung la cunoştinţa vre-unui abue 
al organelor administrative ale comita
tului, să-’I comunice direct d-sale şi pro
mite cas de oas procedarea cea mai 
severă.

C. Bredioeanu: Dl vicecomite de 
repeţite ori ne-a provocat, ca în loc de 
interpelări — ori ce cas concret de căl
care de lege sau datorinţă oficioasă — 
să V I comunicăm privatim şi el va sana 
răul. D-voastră aplaudaţi! V'ar plăcă — 
şi cum n u ! — ca între patru păreţi şi 
în acte să rămână fărădelegile. In acte 
trebue să fie, — dar’ dreptul nostru de 
a tracta In congregaţiune publică che
stiunile, e dreptul nostru incontestabil 
legal şi folosirea lui are acea parte bună, 
că descopere abusurile şi face pe cei-ce 
ar avă înclinare la aoelea sé se ferească. 
De aceea mulţumim dlui vicecomite de 
sfat, — noi ne vom folosi de drepturile 
noastre, cum noi aflăm de mai eficace.

Comitete suprem, — după-ce toţi 
oratorii au acceptat raportul vioeooaii- 
tetui, — declară acest raport primit cu 
unanimitate.

Deasemenea declară propunere dlui 
Virgil Tomid de primită cu unanimitate.

Propunerea dlui Dr. Cornean (pri
vitoare la publicarea concurselor în limba 
română în foi româneşti), deşi n’a vor
bit nime în contra — o pune la vot şi 
întrunind numai o minoritate de voturi ■— 
fără de a face contraprobă, — o declară 
de respinsă.

C. Bredioeanu: Contra propunei I 
Dr. Petru Cornean nu a vorbit ni
meni —- deci dl comite-suprem are da
torinţă a publica de primită acea pro
punere după numărul vorbitorilor, căci 
altcum când se aplice această dispo- 
siţiune a legii dacă nu în caşul ca şi 
acesta, când toţi vorbitorii au susţinut 
propunerea şi nici contra propunere nici 
contra-vorbitor nu a fost De aceea în 
contra întregii procedări precum şi în 
contra conclusului publioat anunţăm 
recurs.

D-nii Dr. Dobrin, Dr. Cornean şi 
Bredioeanu anunţă recurs, neoonsiderând 
procedarea prim-comltelui nici de legală 
nioi leală. Pentru un moment se naşte 
furtună in congregaţie, comitele-suprem 
caută să ’şi apere procedura, ear' Ro
mânii îl apostrofează în terminî aspri.

Se alege dl luliu Bordán pretor, 
în Bozoviciu şi dl Virgil Păuşianu, ju
rist aba. notar ia sedria orfanală.

Românii, — membri ai partidului 
naţional, — s’au abţinut dela alegere.

în  şedinţa de după ameazi proto 
popul loan Pepa face întrebare dacă 
proiectata tipărire a raporiu'ui dlui 
vicecomite are să se efectuiască şi în 
limba românească.

Prim notarul Issekutz declară, că 
nu e contemplată tipărirea şi în limba 
rom. a raportului din chestiune.

Protopopul Pepa s Atunci fao adaos 
la propunerea comitetului permanent,

ca raportul vicecomitelui să se tipărească 
! şi în limba românească, fiind şi aceasta 

limbă protocolară a comitatului şi dă 
: espresiune consternării în numele seu 
' şi al Românilor, că cu această ocasiune 
I se ţinteşte a răpi îndreptăţirea limbii 
' române In contra apriatei disposiţiuni 
! a legii de naţionalitate şi a statutului 
! comitatens.

Vicecomitele Fialka susţine că e 
imposibilă tipărirea raportului seu şi în 
limba română din cause technice şi de 
spese.

C. Bredioeanu: Faceţi d-voastră 
I economie pe contul drepturilor limbii 
; voastre maghiare, ear’ noi considerăm 
! numai de pretexte demne de compăti- 
; mit greutăţile technice şi de cheltueli 

accentuate de dl vicecomite. Drepturi 
cari bravii noştri antecesori ni-le-au 
eluptat ar fi o laşitate din parte-ne a 
lăsa să se eludeze în aşa mod perfid. 
Nu e lipsă se se facă propunere pentru 

I respectarea limbii noastre în acest cos.
I oi simplu vă somăm în numele legii şi 

al statutului oomitatens, ca să împliniţi 
datorinţa şi aşteptăm, oa să v’o împliniţi, 
căci dela aceasta nu e iertat să vă 

j subtragi ţi prin majorisare, oi dacă aţi 
face o, nu vom trâoni dela nici un mijloc, 

1 ca să vă silim la respectarea legii. — 
i Aceste cuvinte ale vorbitorului au pro- 
: dus mare consternaţiune la capii stăpâ- 
: nirii şi după o pausă penibilă se ridică 
i deputatul Lugojului Béla Szende şi 
i într’o cuvântare domolitoare sprigineşte 
! propunerea Românilor. De asemenea 

fostul deputat loan Asboth pledează 
hotărît pentru respectarea limbii române 

, ca limbă protocolară a comitatului. După 
aceasta dl protopop ăl Lugojului î>r. 
George Popoviciu în ton calm, în fond 
măduvos susţine ou toată puterea cuvân
tului propunerea Românilor. Paiyd-iszky 
Constantin se alătură oa un pururea 
respectător al drepturilor representate 

I prin lege a naţionalităţilor, la propu- 
: nerea Românilor. în urma acestora 

comitele-suprem, oare până aci susţinea 
j că e imposibilă împlinirea dorinţei Ro 
i mânilor enunţă ca conclus, că raportul 
! vicecomitelui are se se tipărească şi în 

limba română.

Revistă esternâ.
I C on flic tu l p o s ta i d in  Constan- 

tinopol.
Din Constantinopol se anunţă zia

rului »Lokalanzeiger« din Berlin, că am
basadorul francez a propus guvernului 
seu şi celorlalţi ambasadori, ca sé se 
aranjeze o demonstraţie de flotă, pen- 
tru-ca In chipul acesta Turcia să fie si
lită a ceda în conflictul cu posta. Lu
mea se aşteaptă la evenimente foarte 
însemnate. Se crede, că marile puteri 
vor adresa Turciei un ultimat. Sulta- 

i nul a rugat Rusia, ca să permită coră
biilor ruseşti, de a face serviciul postai 
pe Marea-Neagră. Se crede, că Rusia va 
refusa Turciei acest serviciu.

S o a rtea  B u r i lo r ,
Soţia lui Botha are o misiune în

semnată cătră Klüger. Acesta în»e a 
, declarat, că misiunea doamnei Botha 

este zădarnioă, de oare ce numai dân- 
duli-se deplina independenţă Burilor, 
poate fi vorba de pace.

Generalul Botha anunţă, că Olansii 
din Capland trec cu grămada în ta
băra sa.

Dela începutul lui Ianuarie până 
acum resultatul strategic respective raili- 

I tar al Knglez'lor pe câmpul de luptă — 
este egal ou zero.

CxoaJoa silei.
S ib liu , 17 Maiu n. 1901.

P ro cesu l „ T r ib u n e i“. Pentru 
procesul „T r ib u n e i“ ce se va per- 
tracta Luni, în 2 0  l. c., in cercurile 
maghiare din Cluj, după cum anunţă 
ziarele maghiare, se manifestă un viu 
interes. Publicul românesc, după-oum 
süniem informaţi, va asista în număr 
mare.

Amintim, că procesul se ţine în 
sala redutei orăşeneşti, în istorica sală, 
unde intre altele şi „ Tribuna“ a fost 
osândită în mai multe rînduri.

*
M Sa îm păratul Franoise Iosif

a adresat Regelui George o telegramă 
călduroasă, felicitându ’1 pentru priete
neasca sa întâlnire cu Regele Carol pe 
pământ austriac. *

Academia rom ână a ţinut astăzi
o şedinţă publioă.

Sfântul sinod al României. Se
siunea de primăvară a sfântului sinod 
a fost deschisă alaltăieri. La orele 10 
dimineaţa s'a oficiat la metropolie un 
Te-Deum, la care au asistat dl. Sp. Haret, 
ministrul cultelor şi instrucţiunii publice 
şi membrii sf. sinod. După Te-Deum, dl 
ministru şi înalţii prelaţi sau dus in 
localul sf. sinod, unde domnul Haret a 
cetit decretul de convocare al sesiunii. 
Şedinţa s’a ţinut sub presidenţia înalt 
P. S. S. Metropolitului-Primat. S’a dat 
cetire sumarului ultimei şedinţe a se
siunii de toamnă şi s’a ales P. S. ar- 
chiereu Sofronie Vulpesou ca membru 
în comisiile pentru oeroetarea cărţilor 
bisericeşti şi luării socotelilor tipogra
fiei pentru tipărirea cărţilor bisericeşti. 

* '
în trun irea  agricolă din Sebeşul- 

de jos, se remarcă şi ea în analele »Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu*, 
încât din aoel prilegiu la fondul de 20  
bani pentru aouirarea unei case cu even
tuală hală de vânzare s’au făcut urmă
toarele contribuiri: Demetriu Gomşa, 
preş. reun agr.; Alexandru Neagoe, no
tar, dna Elena Neagoe, loan Doioan, 
propriet., Ana Doican, d-na Vasilioa Doi
oan n. Prc da, d-şoara Mărioara Doican, 
înv., Toma Doican, parooh, Lazar Gruia, 
primar, loan Micu, prop., Gorge Stoica, 
înv., Iosif Stoica, înv., d-şoara Matilda 
Neagoe, toţi din Sebeşul-de-jos; George 
Dănilă, înv., George Vasú, înv., d-na 
Maria Florian, preoteasă, Felicia Florian, 
toţi din Raooviţa; loan Mateiu, paroch, 
d-na Maria Mateiu, preoteasă, ambii din 
Sebeşul-de-sus ; Dr. Vasile Dan, advooat, 
Petru Moţa, loan Sebeşan, Pian ; Iero- 
nim Preda, dir. tip. arch., Traian Florian, 
oancelist adv. şi Viot. Tordăşianu, secret, 
reun. agricole, toţi din Sibiiu şi dela 
fiecare câte 20 ban i; dl loan David, că
pitan de pompieri în Avrig 2 cor.•

De ale piesei patriotice- In Bu
dapesta apar zeci de gazete, cari trâeso 
din pungăşirea publicului. Astfel de 
producte sünt d. e »Nemzet Or«, »Or- 
szágtükío«, »Társadalmi Lapok« etc. etc. 
»Ridactori« şi editori sünt la toate Ignaţ 
Gabor, recte Pick şi Tivadar Vigyázó, 
recte Isac Kohu. Textul e la toate ace
laşi — foarte »patriotic«, bine înţeles, — 
numai pagina primă e dedicată »Cele
brităţilor vieţii noastre publice«. In ru
brica aceasta se face din toţi cei-ce plă
tesc bine »celebritate europeană«, ear' 
cei-ce nu primeso propunerile acestor 
eroi de revolver-peană, sünt amenin
ţaţi ou »nimicirea«. Dar’ pentru aceea 
n’au avut până acum nioi un proces da 
presă. Doară nu súut »trădători« de 
felul nostru!

•

Adilah, deşi de naştere e Engleză, 
vorbeşte franţozeşte perfect. La adecă 
o chiamă Erdeb şi din aceBta s’a făout 
numele arab Adilah.

S’a dedat uşor şi bucuros cu mo
dul de traiu oriental, pe Aly nu ’l-a pu
tut subtrage dela obiceiurile şi formali
tăţile prescrise de Coran, în interiorul 
casei sale însă nu e nimic din ceea-ce 
aparţine haremului; eununoii sünt acolo 
numai pentru ochii lumii, ear’ sclavele 
súut simple servitoare.

De regulă Aly ia masa la olaltă cu 
soţie-sa. Ori-cât de straniu ’ţi-s’ar pâră, 
pe aioi chiar şi acest lucru e ceva estra* 
ordinar.

Indată-ce a sosit timpul prânzului, 
am mers tustrei îu refectoriu, ale cărui 
fereşti deschid vedere spre Nil. Nici 
că-’ţi poţi închipui, ou oe delicată aten
ţiune e fratele meu faţă de soţie-sa, —

I privirile lui o aiiută şi ninerează cu ne
spusă iubire.

Aly, care observase că sünt di
strasă, m’a întrebat de ce sünt aşa tă
cută ?

—- Vâ privesc pe voi, — fu răspun
sul meu.

Posibil, ca Adilah sé ’mi fi ghicit 
cugetele, căoi ’mi-a grăit următoarele:

— Vieaţa ta încă ar sămena în 
curând ou a noastră, dacă te vei mărita,

Iţi märturisa^Ä cuvintele acestea 
i făcură foarte strannr efect a su p ri’mi.

In adevăr, măritişul e scopul vieţii noa
stre, a femeilor, şi eu... eu mă voiu mă
rita, întocmai ca celelalte ! Iţi mai aduci 
oare aminte, câte de toate vorbiam noi 
asupra aoestei chestiuni ? Ce calităţi 
estraordinare dădeam fiitorilor noştri 
bărbaţi ? Tu nu odată ai făcut şi schiţă 
de?pre al meu şi... ar trebui să mă ru
şinez de pretenţiile mele . . cu nioi una 
dintre" schiţele acelea nu puteai să mă 
mulţumeşti.

Nu ştiu de ce, la vederea acestei 
părechi fericite ’mi-au revenit în memo
rie aceste amintiri din copilăria noastră; 
via curiositate de a pute arunca o pri
vire în viitorul meu, ra'a făout melanco
lică. Ce va fi de mine? La cugetul 
acesta mă cuprind fiori...

De tot scurta mea visită, în această 
confidenţă veselă şi simpatică a trecut 
repede. Eram convinsă că 'mi-am asi
gurat deja loc între ei. Adilah m’a pof
tit ia clavir şi eu le-am cântat una 
dintre nocturnele lui Chopin, în oari — 
cum cbicînuiai tu să zici — îmi vărs inima. 
Tustrei tăinuiam o anumită nelinişte, 
tristeţă; de oâte-ori privirile ’mi se în
tâlneau ou ale lui A>y, în ochii lui oe- 
team acelaşi cuget — mai revedâ-ne- 
vom oare?

Am făout însă totlll, peUtfU-câ să 
ne despărţim cu speranţa revederii.

Fericită de simpatia aflată azi, 
m'am reîntors acasă. Voesc să sper, 
voesc să cred! Am aflat ceea-ce până 
acum lipsia inimii mele. Esistă In fine

o familie, care va suplini pe ceea-oe 
am perdut-o.

Ce de tot în alte colori îmi pare 
acum vieaţa t

VI.
A doua zi abia cât am zărit pe 

tata, ’i am alergat întru întimpiuare cu 
cuvintele acestea :

— Ea e un ânger, şi tu de sigur 
ai iubi o dacă o ai ounoaşte.

— Pe cine, ce? — întreabă el ceva 
cam surprins de radioasa dntimpinare

După-ce nu mai puteam tăinui 
nimic, ear’ faţă cu atâta bunătate şi 
aşa nu aş fi considerat drept prooe- 
duiă onorabilă a nu face tatălui meu 
mărturisire deschisă şi sinceră, ’l-am 
întrebat cu impertinentă cutezanţă:

— Iţi sünt azi ochii sănătoşi?
— Ovhii ? Oe voeşti să zici prin 

aceasta?
— Am întrebat aşa numai îutr’un 

gând, crezând că ieri doar’ te vor fi 
durut niţăl, — răspund eu rîzând.

La aceasta el mă fixează drept in 
ochi şi ameninţând ou degetul, imi zice :

— Nu cumva ’ţi ai reálisát deja 
planul de ieri?

Simulând adevărată căinţă ’mi-am 
plecat capul şi ’i-am răspuns ou voce 
rugătoare i

— Iertare! Am înşelat pe cel mai 
buu tată, pentru-oa să cercetez pe un 
anumit frate, pe care îl iubesc şi....

— Deja? — întreabă el.
Fără să dau atenţiune întrebării 

’i-am enarat in detail evenimentul de 
ieri; las’ să ştie, oe încântătoare am 
aflat pe Adilah! De prima-dată s’a în
tâmplat, oă cineva îi vorbeşte sincer 
despre ea ; pentru-că lui Aly îi oprise 
aspru de a-’i aminti şi numai numele ei. 
Nu ’i-am tăinuit nioi oă am dat visitei 
durată cam lungă.

— Te rog nu fi mănios pentru 
aoeasta, — am continuat apoi, — sünt aşa 
de fericită, ş’apoi nioi n’am fost neas
cultătoare, fiindcă în bunătatea ta nioi 
nu ’mi-ai prescris cât timp să petrec 
la ei.

Am obţinut în curând iertare, dar' 
pe lângă observarea, că a doua oară 
aceasta să nu se mai întâmple.

Aoeasta fu poruncă ceva cam se
veră ; eu însă încuragiată de succesele 
mele de până aci, nu mă consideram 
încă învinsă; doar’ nu de giaba Bűnt 
fiica tatii! In butul tonului aspru şi re
solut, îi cunosc deja slăbiciunea, oare 
aşa de conciliant şi delicat îl face să 
fie faţă cu mine. Ântâiu de toate nu 
evitft disputa, şi astfel la urma urmelor 
tot eu trebue să înving, şi oine ştie ? — 
poate-că şi la aceea se va învoi, ca sé 
nu vadă nimio din oele-ce faci

(Va urma).
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Petreoerea celor doi Regi în  Ab
bázia. Marţi dimineaţa la orele 9 Re
gele George a mera de pe vasul »Paara« 
ou un membru al suitei sale la vila 
Angiolina, unde îl aştepta păreohea 
regală română pe terassă. Regele Ca
rol 'i-a eşit înainte la capătul scării şi 
’l-a salutat In modul oel mai cordial. 
Regele George mergând pe terassâ a 
sărutat mâna Reginei Elisabeta. După 
o&tva timp, cei doi Regi au plecat la 
preumblare fără nici o suită. Numai la 
ameazi s’au reîntors la vila Angiolina, 
de unde Regele Greciei s’a dus singur 
înapoi pe cuirasatul »Psara«, petrecut 
fiind de Regele român până la eşirea 
din parcul vilei. Pe la ora 1 p. m. pă
reohea regală română cu întreagă suita 
s’au dus la dejunul dat de Regele 
George pe vasul »Psara*. La sosirea 
lor au fost salutaţi ou o salvă de 21 
tunuri, ear’ musica vasului a intonat 
imnul român. In decursul dejunului a 
oonoertat musica vasului. La desert 
Regele George a ţinut în limba fran
ceză următorul toast:

»Sünt foarte fericit de a pute sa
luta pe Maiestăţile române pe teritorul 
greceso. Beau în sănătatea M. S. Re
gelui şi M. S. Reginei României şi pen
tru fericirea României«.

Regele Oarol a răspuns:
»Sünt foarte fericit de a fi putut 

întâlni pe Maiestatea Voastră. Beau in 
sănătatea MM. LL. Regelui şi Reginei 
Elenilor, precum şi pentru proBperarea 
Greciei«.

La 3l/i ore p. m. părechea regală 
română între bubuitul tunurilor şi în
tre accentele imnului regal grecesc s’a 
întors pe ţărmure.

La coborîrea Maiestăţilor române 
toţi marinarii, oficerii şi mateloţii, aşe
zaţi In rînduri strînse pe punte au dat 
onorurile militare. Regele George a să
rutat mâna Reginei şi toţi oficerii şi 
demnitarii suitei Sale au urmat esem- 
plul Suveranului lor. Priveliştea era 
impunătoare şi mişcătoare. Regele Carol 
a îmbrăţişat cordial pe Regele Greciei.

Seara la prânz Regele George a 
fost oaspele păreohii regale române. 
Prânzul a avut un oaraoter intim. Mar
curi dimineaţa la 9l/t ore cei doi Regi 
s'au întâlnit din nou, făcând împreună 
o preumblare.

Cei doi Regi au convorbit în 
trei rînduri: pe bordul lui >Psara< 
la sosire, în villa Angiolina şi în 
parcul din apropiere. Convorbirea din 
urmă a durat două ore. Nu se ştie 
nimic positiv, care a fost obiectul ace
stei convorbiri. Se crede însă, că s’au 
discutat basele unei înţelegeri asupra 
încetării ori-oărui antagonism între Gre
cia şi România în Macedonia, asupra 
menţinerii statului quo în Balcani şi 
asupra îmbunătăţirii relaţiunilor corner« 
oiale şi financiare dintre cele două state. 
De câte-ori s'au despărţit după aceste 
trei oonvorbiri, Suveranii păreau foarte 
mulţumiţi şi veseli.

*
Aniversarea morţii Ini I. C. Bră- 

tiazux. Azi, 4/17 Maiu, se împlinesc zece 
ani dela moartea marelui bărbat de stat 
şi patriot român loan C. Bratianu. 
Pelerinajul ce se face, în fiecare an, cu 
ocasia acestei aniversări, la mormântul 
marelui Român, va ave loc Duminecă, 
19 Maiu.

- *
Duel între nn Român şi nn 

Ungur. Mercuri, în 15 Maiu, la 4 V» ore 
a fost în Cluj un duel cu săbii între 
tinărul romăn O Popovici, student far
inadat şi intre farmaoistul Kontesveller 
Károly, oare s’a sfîrşit cu rănirea cestui 
din urmă. Causa duelului au fost nişte 
vorbe ofensătoare rostite de Kontes- 
veller la adresa Românilor.

*
Dela curtea sârbească. Surprin

dere mare a causat in Belgrad ştirea, 
că oonsulul sârbesc şi trimisul Ţarului, 
Ţaricof, oare avea să represents pe Ţa- 
rul-naş la botezul moştenitorului sârbesc, 
a plecat în concediu mai lung. S’a 
dovedit adecă, că regina Draga nici 
n’a fost însărcinată, ci sora ei, al cărei 
copil nou născut voia să-'l substitue drept 
fiiul regelui. Sora a şi născut, dar' co
pilul a murit numai decât. Aflând re
gele despre aceste manopere, a oomu- 
nioat lucrul Ţarului, oare a concediat 
numai decât pe representanţii lui. O 
altă ştire susţine, că numai peste două 
luni se aşteaptă evenimentul fericit din 
familia regală. Regele Alexandru a che
mat însă de mai mult timp doi medici, 
unul din Paris şi altul din Moscva, ca 
să fie pe lângă regina.

Demisiunea celor doi miniştri va 
avă de urmare un proces de divorţ. Po
liţia din Belgrad caută să înăbuşe ori-ce 
Voce de presă în privinţa aceasta, ceea-ce 
Insă cu greu ii va succede, dacă actuala 
ootinstuţie liberală octroată de rege nu 
Va fi earft o literă moartă.

„Industria maghiară“. In afacerea 
fabricei »maghiare« »Turul* din Timi
şoara, subvenţionată cu zeci de mii din 
partea statului, se descoper luoruri tot 
mai frumoase. De curând a eşit la iveală, 
că proprietarul adevărat al »Turului« e 
Gerhardus & Söhne, oare are şi fabrica 
din Mödling, ear’ Alfred Fränkel e 
numai proprietarul figurant.

*
Statistica sinuoiderilor în  Prusia. 

In Prusia s’au sinucis in anul 1899 6359 
de persoane, între cari 5010 bărbaţi şi 
1349 femei. Din aceştia 1900 s’au sinucis 
din causă de boală mentală, 702 boală 
trupească, 532 mustrare de oonştienţă, 
462 fiind sătui de vieaţă, restul din 
cause necunoscute. 3655 s’au spânzurat, 
1228 au sărit în apă, 828 s’au împuşcat, 
250 au beut venin, ceialalţi au întrat 
prin diferite alte uşi în lumea ceealaltă.

*
încercări amăgitoare. Din Moeiu 

(comit. Cojoonei; ai-se soriu următoarele : 
Inspectorul reg. de şcoale din Cluj, j 
Koema Ferencz, a adresat învăţătorilor i 
noştri confesionali de pe teritorul co
mitatului Cojocna un apel, în oare ii 
provoacă să se înscrie de membri or- ; 
dinari ai reuniunii ungureşti întitulată 
»Eötvös alap*, al cărei scop ar fi aju
torarea învăţătorilor »fără deosebire de 
confesiune şi naţionalitate«. Aducându-vă 
la cunoştinţă oaşul, îmi esprim nădejdea, 
că învăţătorii noştri confesionali nu se 
vor lăsa seduşi de încercările viclene 
ale duşmanilor şcoalei române.

Din partea noastră observăm în 
general, oá inspeotorul reg. de şcoale 
nu are drept să »provoace« direct pe 
învăţătorii noştri confesionali a se face 
membri la cutare ori la cutare reuniune. 
Dacă doresc dela ei ceva, calea legală 
sünt autorităţile bisericeşti, cari au să 
m’jlocească legătura intre el şi învăţă
torii noştri. învăţătorii din comitatul 
Cojocnei să arunce deci apelul domnu
lui Kozma în coşul cu maculaturile. Das- 
oălii poporului român ştiu să preţuiasoă 
ou mult mai bine banul câştigat de ei 
cu atâta trudă, decât să-’l jertfească 
pentru întărirea unei redute de maghia- 
risare, cum este şi fundaţiunea »Eötvös*. 
Avem noi reuniunile noastre, la sinul 
cărora să ne adăpostim, şi ou ajutorul 
lui D-zeu vom mai înfiinţa şi altele. 
Acolo e locul nostru. Ear’ însoţiri ou 
străinii, cu vrăşmaşii noştri, oari în 
schimbul taxelor de membri ne adapă 
sufletul ou venin — să nu facem. Sântem 
siguri, că învăţătorii noştri ştiu foarte 
bine, că ei nu au loc în reuniunile un
gureşti, chiar şi atunci, când aoestea 
funoţionează »fără deosebire la confe
siune şi naţionalitate«. Inter cont esio- 
nalismul şi cosmopolitismul sünt vir
tuţi, pe cari nu le pot cultiva cei puşi 
In serviciul biserioei şi al naţiunii române.

*
Mulţumită publică. Onor. Domn 

Achim Maniu, oficial ces. reg. de regi
stratură la corpul al XII-lea în Seraievo, 
a binevoit a trimite reuniunii noastre 4 
coroane, pentru-oe subscrişii ne simţim 
plăcut îndemnaţi, ca în numele comite
tului »Reuniunii meserieşilor români din 
Sălişte«, să-’i esprimăm şi pe această oale 
mulţumită cea mai profundă. Sălişte, 15 
Maiu 1901. Pentru comitet: D. Banciu, 
preşedinte. Petru Giura, secretar.

*
Poporaţiunea Vienei e după ul

timul recensământ de 1,677.957 suflete, 
între oari 1,461.891 catolici, 146926 israe- 
liţi, 54,364 protestanţi, restul de alte 
confesiuni. 140.280 sünt cetăţeni din Un
garia şi din aoestia, spre marea supă
rare a şoviniştilor noştri, numai 160 
au declarat ca limbă maternă pe cea 
maghiară.

*
Masa studenţilor din Brad. Pen

tru masa studenţilor dela gimuasiul no
stru rom. gr.-or. din Brad, au binevoit 
a contribui următorii M. St. D. D.: Nicolau 
Fizeşan, preot militar în Braşov 10 cor., 
George RoXin, pretor, Tenke 2 cor., 
Aureliu Fildan 2 cor., Demetriu Negrean, 
comerciant în Beiuş 20 cor., Dr. Leo 
Părăsea, medic, Haţeg 5 cor., »Haţie- 
gana«, institut de oredit, Haţeg 20 cor., 
Todor Dobri, neguţător 5 cor., George 
Costa, econom 1 cor., Pensionatul 1 cor,, 
toţi din Haţeg; Ilie Georgescu, învăţ. dir. 
1 cor., Sever Cristian, învăţător 1 cor , 
Nicolau Şerb, învăţător 1 cor., Romul 
Vraciu, învăţător 1 cor., Ilie Dobrotă, 
paroch 2 cor, Emil Lupan, notar 2 cor., 
Aron Şerb, preot 1 cor., »Mielul*, cassă 
de împrumut şi păstrare 18 cor., loan 
P. Bozologoevioiu 1 cor., loan Prod an, 
econom 1 cor., toţi dm Poiana; Romul 
Coţoiu, comerciant, Baia de-Criş, in ioc 
de oumună peritoare pe mormântul de 
pie memorie a bunului seu tată, Eliseu 

j Coţoiu, fost învăţător 20 oor., Vladimir 
I Spătariu, adv. 2 cor., Nicolau Nedelco,
I econom 1 cor., Paul Liuba, privatier 

1 cor, Dr. R...., adv. 1 cor., Dr. Nicolye- 
viciu István, adv. 1 cor., toţi dinVârşoţ; 
George Lazar, adv., Arad 20 oor., Con
stantin Cothişel, par. gr.-or., Certege 
60 cor., Petru Călciunariu, adv., Orşova, 

j în fav. gimnasiului 10 oor. Primească 
toţi binevoitorii contribuitori cea mai 
oălduroasă mulţumită. Direcţiunea gim- 

' nasiului rom. gr.-or. din Brad, în 2 Maiu 
1901 V. Georgia Pârău, dir. gimnasial, 

*
Incendiu. Ziua de 14 Maiu a. a 

sguduit liniştea obicinuită a comunei 
Grebenişul-de-Câmpie. La orele 12 din 
zi zîngănitul şi alarma de foc al clopo
telor întreaga poporaţiune o adunase 
In ourtea marelui proprietar Şogan Co-

man, unde din causă necunoscută luase 
foo grajdul aceluia. Focul alimentat de 
un vânt de mează-noapte, în timp scurt 
luase aşa o mare intensitate, încât deşi 
oamenii sosiră le faţa locului cu pumpa 
de apă la timpul seu, totuşi nu-’l pu
tură localise. Şi ce e causa? Urmările 
administraţiei negligiate şi pe aoest teren. ţ 
înainte cu 4—5 ani s’a procurat co
munei o pumpă bună; se înţelege, indi
ferentismul celor oompetenţi (antistia co
munală) până acolo merse, de nu luaseră 
niţică osteneală a o proba, a unge barem 
când şi oând biata pumpă, ci după folo
sinţe o puseră să odihnească sub un 
şopru. Pe când în urmă suocese isou- 
şinţei marelui proprietar Kormos a aduce 
pumpa la cale de folosit — era prea 
târziu, căci până atunci grajdul arse 
de tot — împreună cu vitele aflătoare 
2 cai, 2 vaci şi 2 viţăi, hamuri etc. 
De aici trecü fooul la coperişul curţi1, 
mistuind întreg coperişul ediiioiului. La 
localisarea focului s’a dat cea mai mare 
nisuinţă şi ou siguranţă s’ar fi putut 
mântui ourtea baremi, dacă pumpa ar fi 
fost folosibilă la timpul seu. Intru lo
calisarea fotului s’a distins marele pro 
prietar Emit Oormos Alexandrescu,.pre
cum şi tinărul Eugen Tătar (fiiul paro- 
chului loc.), stud. abs. şi ascult, al cursului 
administrativ, ear’ dintre ţărani judele 
comunal Pop Vasilie, ce ţinea ordine*, 
precum şi judele secundar Săbău Petru 
şi fratele acestuia Iosif Săbău. Numai 
zelului acestora este a se atribui mân
tuirea întregei comuni de groaznioa cata
strofă ce o ameninţase Paguba se urcă la 
peste 7000 cor., din cari nu se restitue 
nimic, nefiind asigurată. Ar fi de dorit, ca 
organele superioare administrative să dis
pună ţinerea în ordine a recuisitelor 
de incendiu, căci atunci nu s’ar întâmpla 
astfel de nenorociri.

Cărţi şi Reviste.
A  a p ă r u t .

„Albina", nr. 31, a. IV. Sumarul: 
Niger: Plugul. — Căpitan S. Leonte: 
întocmirea oştirilor româneşti după le- 
giurile de acum. — N. I. Gâdeiu: Săr- 
bare naţională. — Grig. Teodossiu: 10 
Maiu. — Ierom. Ieftimie Georgescu: 
Sfântul Clement, episcopul Romei. — 
Sp. Haret: O circulară. — Dr. S. Possa: j 
Starea copiilor dela ţoară. — C. Gtego- i 
rian: Cultura arborilor fructiferi. — Po- j 
veţe sanitarş. — Get: Holera porcilor, !
O.: Dela societatea culturală »Coroana \ 
Română«. — Cronica săptămânii. — In- j 
formaţii. — Dela sate. — Mulţumiri. — * 
Posta redacţiei. Ilustratiuni: O femeie ro
mană în camera de îmbrăcăminte (Cubi- 
oulum). — Vederea Dunării la Vârciorova, 
— Nu crezi in iertare, nu crezi în Dum
nezeu. — Măr. — Viţă de viie.

B U ) I i o g ; p a i i e .
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva*. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

,,Istoricul episcopiilor noue“ 
Studiu istoric de George Ardelean, adv. 
în Timişoara. Sibiiu, tiparul tipografiei 
archidiec. 1901. Studiul acesta din isto- ; 
ria nouă bisericească, basat pe docu
mente începând din anul 1828, arată toate ! 
fasele, prin cari a trecut chestiunea ! 
reînfiinţării episcopiilor române din Ti- ; 
mişoara şi Oradea. Celor-ce se intere
sează de această chestiune le face un 
serviciu cu atât mai plăcut, că în text 
sünt cuprinse toate actele emanate dela 
corporăţiunile noastre superioare bise
riceşti începând încă de sub fericitul Me
tropolit Andreiu.

*
Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 

Gavril Pop a scos in tipografia semina
rului archidiecesan primul fasoicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autóiul, este 
a umpiâ o lacună In literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr) 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

•
Tricolorul rom ânesc . Cu acest 

titlu a scos domnul Constantin Berar 
in Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu eBte 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici j pe invăiitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate procura dela autor; preţul nu e 

1 indicat.

,,Enciclopedia Rom ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile >Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienesou, Marin, 
Mârzescu, Massira, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateesou, Maxim, Meissner, 
Melchisedeo, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, eto., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiuuea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă aerie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medioina, Miasma, etc), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Prooopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Mokil şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
eto.), din filosofic de Dragomiresou (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria biserioească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedeo, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşcu, din mu
şi că de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, eto. Artico
lele istorice înşirate mai sus in oea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul,
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse oe s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen- 
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

•

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr* 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frânau, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu* 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale* 
xandru Papiu Ilsrian, Simion Prodan 
(preot în Măginâ şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
smintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor stint notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

Chestia autonom iei b/sericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru asistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50 De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia. *

,, Diplome m a r  am uré şene din 
sec. XIV. şi XV.", adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc oomitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare ootav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu oare ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând ou edarea 
şi prelucrarea restului de dooumente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, oe acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me- 

I rită spriginul întregului neam românesc.
— Opul se află de vânzare Ia au- 

: torul, dl Dr. loan Mihályi,in M.-Sziget

„ B ändle  de em isiune şi circu- 
i la pune  m onetară, în special Banca 

naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

„Sân tem  o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo
m ic?“ de V. S. Moga, Buoureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminescu«. 1901. 
Preţul 50 bani.

t s o m i ţ i  tu Sibiiu.
La 17 lfain n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor*: D-na Lu
kács, văduvă de colonel din Pojun; Pronay, 
Planner, căpitani, din Fiume; d-na Tolnay din 
Deva, d-na Egyet din Sebeşul-săsesc, privetiere; 
Revay ou soţia, oficial, Zilinazky, inginer, din 
Sighişoara; Polnauer, neguţător, Reiner, Hoyoa, 
Neumann, din Budapesta, Elger, Kovács, Popper, 
Rieas, J estei, din Viena, Teutsoh din Sighişoara, 
Barueh din Timişoara, Nettl din Reichenberg, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Poozinszky, oficial mi
litar din Cluj; Glasner, Krause, din Budapesta, 
Reiner din Odorheiul-săcuesc, comercianţi.

Hotel »Melier* : Dr Ivan, advooat din 
Mediaş, Dr. Nicoară când. de adv. din Deva; 
Dr. Iancu din Săsoiori, Dr. Kovács din Tilma- 
oiu, medici; Pilauer, antreprenor din Zavidovicl; 
Nicolaidi, privatier, Lendl, voiajor, din Bucureşti; 
contele Norman, voiajor din Potstelke; Pimperl, 
chelner din Felső-Eör.

Hotel »Habermann*: Popeaou, oficial din 
Câneni; Grăciun, proprietar din Doştat; Popa, 
■ergent-major din Plevlje,

O tirani pieţei din Siblin.
Din 17 Maiu n. 1901.

Lire turceşti . . . 
imperiali (16 B* aur; 
Ruble ruseşti k . .
Galbeni...................
Nspoleon-d’ori . . 
100 Maree german« 
Livra sterling , , .

. Grmp. 18.74 fâud. 18.81
• 9 —--- »
• r>
• » 2.46

B
B X64

11.26 B 1.840
* « 19.— B 9.100
* B 117.— B 117.40

n 2390 V 24.20

Borsa de Budapesta.
Din 16 Maiu n. 1901

Renta de aur ung. 4 * / , ...................* t . 117 60
n u n .  4*/............................. .....
* ung. val. cor. 6 % ............................99.t0

împrumutul căilor ferate ur.f. . . . . . . 99.26
Bonuri rurale ung......................... ....  98 60

„ „ croate-sl»-.ons . . . . . .  98.60
Obligaţiunile deep. regalii l o r ...................98.6j
Leşuri pentru reguiarea Tusi Saghedin . 131.—
Renta de hârtie au s triacă ....................... 98.16

„ de argint z&triacă . ............................. 98.—
„ dc aur austriac*................................ 11 .26

Leşuri rustriace din 1860 . ........................ 141.—
Acţiumle hăacsi austre-ungare . . . . .  1680.—

„ a de credit ung.........................  693.50
3 „ de credit anetr........................  896.—

Scrisuri iobciare al« uistUntuloi de credit şi
economii „Albina“ ...............................102.—

Galbeni uaper& ieşti................................11.85
Napoleon-d’o r i ......................................... 19.07
Mărci 100 imp. g e rm a n « ......................117.65
London 10 Livre aieriing i.................... 240.26

„Povestea priveghitoreî", după 
»înşiră-te Mărgări te*, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 50. Pre
ţul 25 bani.

*
Călătoriile patriarchultil Mă

car ie de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licetiţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I V. Socec.

Bursa da ITiena.
Din 15 Maiu a. 1901

Renta do aur ....................................... .... 117 50
Renta ung. v. c. 4•/...........................  92 85
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  »2.80
Honuri rurale ung....................................  93.60

, croata-elavona . . . . . .  92." I
íteota de îtfirtie austriacă . . . . . . .  98.36

„ „ argint «astri&â ....................... 9815
„ „ tax austriacă Îl .16

lamuri »»«triat» dia I860 . . . . . . .  14b 76
Atiţitiiiie i.ăueei auStriKtngare . . . . .  167' . -

„ „ de credit ohg. . . . 696.
4* «■ «Ms *n«t . 6 *7,28

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Baitoş.
P>oprietar: Pentru tTipográfUu, Societate pe 

âeţiuhi ; Îâeif Mafschali
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PUBLICATIUNE.
Prin aceasta se deschide a XXII-a

loterie de binefacere de stat reg. ung.
al cărei venit curat se va folosi conform înaltei decisiuni a Maiestăţii Sale apostolice 

ces. reg. spre scopuri comune şi de binefacere.
Suma celor 7691 de câştiguri se urcă la 365,000 coroane, după-cum se poate vedfe

[139] 3—6 de pe planul următor:
1 câştig principal . 150.000 coroane 10 câştiguri . . . â 1000 coroane
1 » » 50.000 1 20 ’ » . . . ä 500 »
1 > » . 20.000 > 50 » . . . ä 100 »
1 » » . 10.000 > 100 » . . . ä 50 »
2 câştiguri . . . . â 5.000 > 1000 » . . . ä 20 »
5 ’ » . . . . á 2.000 > 6500 » . . . ä 10 »

T ra g erea  va  II Irevocab il îu  2 8  Iu n ie 1 9 0 1 i

Fieeare los eostă 4 coroane.
Losuri se pot căpăta: la »Kön. ung. Lotto-Cefälls-Direction in Budapest 
(IX., Csepelrakpart, Zollamtsgebäude)* după anticiparea preţului prin mandat 
postai, după aceea la toate oficiile de poştă, dare, vamă, la minele de sare, 
la staţiunile căilor ferate, în cele mai multe trafice şi case de schimb, precum 
si la toate colecturile de loterii.

B u d a p e s t a ,  2 Ianuarie 1901. Direcţiunea loteriei reg. ung.

Legea veterinară
at&t de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor p rim ăriile  
com unale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca po porni sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cn dînşii la sfat în serile lungi de iarna.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpăra deia Reuniunea română de agricultură
din comitatul Sibiinlni.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca  poporală a  „Tribunei**.

2.

6.
5.

7.

8. 

0.

10.

11.

12.

18.

14.

16.

16.

17.

18.

18.

Pădureanca. Novelă da loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Pata Stolerului de Matilda G n g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.
Ca n’a foit şi nn va fi. Poveate de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.
P ipărai Pătra. Poveste de I. T. Mera. Uc 
exemplar 16 bani.
Păcală şl T in d a li Anecdotă de SQveatra Mol
dovan. Preţul ouai exemplar 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P. I i p i r e so n ,  
solegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Teiu legănat. Poveste de 6r. Sima al Ini lón. 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritnl. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.

Fiica a nonă n an e . Poveste do Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea Ici Ignat. Poveste de Siivartre Mol
dovan. Un exemplar 8 bani.
Sfântul Nicolao. Do Matilda Caglef-Possi, 
Un exempiaa 16 bani.
îndărătnicul, Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Niséudaiai. De George Coşhuc. Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Bojena Nfimcovă, tradusă din limb» 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k  Un exem
plar cu 80 bani.
Vlad şi C»trine. Poveate de Gr. Sims al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri,

Gr. S ip a  al

24. Nicolao G > I a 

Coşbar

frânte- 
&. Se-

frământări de limbă, adunate de 
iui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de Geo'ge R o ş b a c  
Un exemplar 16 bani.
Oăldăraşa eu trei picioare, Poveste 
sească de Eleenora T l n k i e s o u ,  după A. 
sevray.  Un exemplar 16 bani.
Cenuaotea. Poveste de I. T. Mara. Un exem
plar 16 bani.

20. Cn peţitor îndărătnic. Novelă de BiCnatjera« 
Bj Ornsen. (1866). Un exempisr 8 bani.

81. Prietenul mau Vântură-' 
californie»
16 bani.

l â  Scăpărătoare*. Din puveatile isi Andersen. Un
exemplar 8 bani.

88i Fata Craiului din cetini 
Un exemplar 8 bani.

1-Ţeară. 
lui Brot Harts.

Dia neveteh 
Us exemplar

Da Gears® Cbţfccr

Strigoaica. Din fantaaiile lui 
Un exemplar 40 bani.

25, Drama mamei. Baladă de George 
Us exemplar 20 bani.

26, Taina unei vieţi. De BjOrnatjsrne Björns»« 
Un exemplar 12 bani

27, Vecinii. Ute fantasiile lui Nicola« Gogol. Uz 
exemplar 40 bani

28, Păcală in satul lui Poveste de loan 81 ev ir  
Uu exemplar 20 bani.

29, Sgârcitul. Comedie de M e I í ö r ®. Un exemple 
60 bani.

30, Lumen proştilor. Poveste de Silvestra Mei 
do van, Un exemplar 10 bani

St, Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Un exstmplar 24 bani.

82, ţliua-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste

88.
84.

85,

81.

88.
89.

40.

41,

42,
48.

44.

45.

46.

4 t

48,

popor do „M ărgineanul“ Un exemplr 
24 bani.
Fulger. Poveste Ia versuri de George Oeşb* 
Un exemplăr 10 bani.
Spice de aur, Culsse de dascălul loan F L> 
sur. Üss exemplar 20 bani.
Un id.Il în Roşaal Novelă de Bret f i e r t *  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de Ices Met- 
Us exemplar 16 bani,
Princess fermecată Poveste te versuri d» V
Dnlfu.  Un exemplar 20 bani
Di»* MărgftroîsîoT Poveste In vărsări da Isv
Meţe.  Un exemplar 24 baci
Doi copii Poveste ds leac Moţa Un exam
plar 20 bani.
O partidă In patra. Da Antonia Gh is ler  
t o n i  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie te 8 acts dt 
Carlo Gel do ni Tradusă ds domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomaaescss. Un «saanlar 40 bani. 
Croitorul şi cei trei feciori. Peveste ds leat. 
Moţa. Ua exemplar W  bani.
Mica Fadctă. Ds Georg« Band, Un exemple? 
60 bani.
Rusalia păcurarul Poveste ds Niceiac Trim 
b i ţ es iu .  Uu esempiar 44 beai.
Roms iavinaă. Tragödie te 5 acte de Alexandra 
Parad i .  Tradusă (îs I. h, Caragiali. Uaese»* 
plar 40 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenei Trate 
cere dia limba rocă de Knt» Ha-leş, tîs axa» 
plar so bani.
a  *uti de sssl, Ds isac 3 î e « i «s i. üb «xeaptei 
16 b*»s
Poesii poporale _* Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 bau.

Öelor-Ce cum pără uü fium ăr inai m are de esem plare, ca  deosebire lib rarilo r şi peste
to t vânzăto rilo r, sé dă ra b a ta i cuvenit.

8« află de vânsare in librăria W. Krafft in Sibilin

S ieben  v itriné ivé  fő isp án ja  és szászispán .

395. az. 1901. 
ein.
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Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében üresedésbe jött évi 

2600 korona fizetés és évi 400 korona lak
bérrel javadalmazott vármegyei tiszti főügyészi 
állásra ezennel pályázatot nyitok. Ezen állás után 
a törvényhatósági bizottság által 153— 18w4. 
sz. a. kozott és 66425— 1884. belügyminist. 
sz. a. jóváhagyott határozata szerint a tiszti 
főügyész még azon perköltségeket is élvezi, 
melyek az általa folytatott peres ügyekben 
hatóságilag részére megállapittatnak megjegye- 
tetvén, hogy a magán ügyvédi gyakorlat a 
várm. tiszti főügyész állástól ki van zárva. 
A tiszti főügyész szolgálata és kötelességeire 
nézve a 153— 1884. sz. törv. hat. bizottsági 
határozat mérvadó.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy ezen 
a törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésén 
választás utján betöltendő vármegyei tiszti 
ügyészi állásra vonatkozó pályázati kérvényü
ket, az 1883. évi I. törv.-cikk 5. §-ának VIII 
pontja szerint minősítést igazoló és eddigi 
alkalmaztatásukról, szoló stb. stb. okmányokkal 
felszerelve, folyó évi junius hó 3 ig hoz 
zám nyújtsák be.

Megjegyezvén, hogy a megválasztandó 
vármegyei tiszti ügyész ezen uj állását folyó 
évi augusztus hó 1-én elfoglalni köteles.

N a g y s z e b e n ,  1901. évi május hó 11-én.

T ila lm a im ,
fő isp án  és szá sz isp án . 

Nzebenvftrmegye főispánja éa szászispáu.

[157] 2 -2385 az. 1901. _ 
ein.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében Ujegyház székhellyel 

üresedésbe jött ujegyházi járási orvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok. Ezen állás 
utáni javadalmazások:

1. Évi 800 korona törzsfizetés és évi 
300 korona utiátalány.

2. A törvényhatósági bizottság eziránti 
határozata szerint a volt Ujegyházszéki korház 
alapból körülbelül évi 300— 310 korona fize
tési pótlék

3. A járáshoz tartozó öt községben a 
kőrorvosi teendők ellátásáért a törvényható
sági bizottság által jóváhagyót községi képvi
selő testületi határozatok szerint körülbelül 
620 korona utazási átalány, és:

4. A törvényhatósági bizottság által évről 
évre meghatározandó és az 1. pont alatti törzs
fizetés után számítandó 10#/#-os évi drágasági 
pótleg jelenleg 80 korona.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy ezen 
főispáni kinevezés utján betöltendő járási orvosi 
állomásra az 1883. évi I. törv.-cikk 9. §. sze
rinti minősítést igazoló, valamint a tiszti orvosi 
vizsga letételéről szoló és eddig alkalmaztatá
sukat igazoló okmányokkal szabályszerűen fel
szerelt pályázati folyamodványukat folyó hó 
31-ig hozzám nyújtsák be.

N a g y s z e b e n ,  1901. évi május hó 11-én.
T halm ann ,

fő isp á n  é s  szász ispán .

Publicare de licitapuue.
Direcţiunea cassei de împrumut şi 

păstrare „Mielul“, societate pe acţii în 
Poiana, dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunii minuende, edificarea unei 
case de bancă.

Licitaţiunea se va ţinâ Luni, în 
3 Iunie 1901 st. n., la 10 ore a. m.,
în biroul institutului. Oferte în scris 
încă se primesc.

Preţul strigării este cor. 912909.
Licitanţii au sé depună vadiu 5% 

din preţul strigării.
Planul, preliminarul şi condiţiunile 

de licitaţiune se pot vedé în fiecare zi 
în biroul băncii.

P o i a n a ,  la 15 Maiu 1901.
1165] 1—2 D irecţiunea.

Anunţ.
D irecţiunea societăţii acţionare 

„H ebe“, aduce la cunoştinţa on. public, 
cumcă sesonu l de so a ld ă  la scălzile 
din Sângeorgiul-rom ân (Olâhszent- 
györgy), comitatul Bistriţa-Năs6ml, 
se v a  desohide In 1 Iu n ie  1901 
st. nou.
[163, s-s Direcţiunea.
m

■■mm»*_____________________________
A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 

800. pe acţiuni în Sibllu

Anuarul I.
al

„Reuniunii sodaiilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

tutele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Creţul I cor 20 baril, ou porto postal I cor. 40 bfthl.

Tuturor
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea

., Franzbranntwein“- ului sărat
al lui

Di*. Wilhelm W agner.
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mîjloo de curăţenie pentru dinţi şi peatm 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capétá în flacon mic â 80 bani şi flacon mare â 1 cor. 60 bani la următorii domni:

în S ibiiu: la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb Hen-  în Cristurnl-sécuiesc: la Gerge ly  J, 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich Homm, Julius B a l l m a n n ,  Gust. G ü r t 
l e r ,  F. B i n d e r ,  Karl K i r s c h n e r  şi Lud.
Kuro  vsz ky.

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
» Braşov: la farm O b e r th ,  Ed Kuglercom.

R. St ing) ,  C D an h o fe r ,  C. Papp .
„ Bran: la Alexă  Ci tu ,  comerciant.
„ Rîjnov: la lo an  L u t s c h  comerciant.
„ Sânt-Miclăuş: la fraţii Vákár .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich S c h u l l e r ,

Joh. Bu re s  eh jun.
„ Sebeşnl-săsesc: la farm. I.udwig B i n d e r ,  

comer. J. B au m an n  şi Mich. Hündisch.
„ A gârbiciu: la oom. Joh. Schul le r .
„ Avrig: la farm. Sebes.
* Făg&raş: la comerc. J. J  á n o s.
„ Selişte : la farm. Dumitru Banc iu.
„ Agnita: la com Mich. Lang.
,  Şeica-mare: la farm. Bi nd e r .
„ Aiud: la farm Pa p p .
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r
„ Ofenbaia: la farm. Sc h m id t
„ Odorheiul-sécniesc: la com. Otto v. S t e i n -  

b u r g ,  Bagó Gyula, Farczád. i  Károly,
M at hé János G e rg e ly  János şi Ö. Sterba.

D eposit p r in c ip a l la :

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
P en tru  revénzétori se trim ite cu ram bursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

30*/# rabat. L ădiţa şi embalagiul gratis

Murés-Osorheiu: la comerciantul K a u p p e & 
E c kw e r t.
due-Sereda: Îs comerc. Nagy Gyula, T ro 
h a n  József.
Ghierghio-Ditro: la com. Veres s  Sándor. 
R atosnya: la comerc. A. Dienes  eh. 
O.-Topticza: la farm. P á n c z é l  Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Ferencz.  
Murés-Deda: la farm. Cza ich  Gyula. 
Regliiiiul-sásesc la comerc. Kari F r o n i u s ,  
la farm. C z o p p e l t  şi W erm escher .  
B istriţa: îu farmacia orăşenească a lui F. He r- 
b e r t h ,  Friedrich S c h u s t e r ,  Alb.Zinz, la 
com.Karl B e t s e h , K a r lN us sb äche r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb Sch mi dt ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz Kabdebo,  J. Nösne r ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, Lu tsc h ,  succesorul 
lui K üh ne is  şi M. Ke re sz te s .
Rodna-veche: la farm. F le i s c h e r .  
Dorna-Vatra: la farm. Fr i t s ch ,  comerc. 
L e n k i s c h  şi A. Süss.
Dej: la com. N ik Fer enc z .
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller .  
Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 
E n g e l m a y e r ,  com. Josef Kre m l in g  şi 
Nie. Faul .
Verşeţ: la H. U nt e rg ut sc h .

*
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MARGARETA M0LDÖYÄK,

Din ~ ~  
tainele 

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto 
Se poate procura dela 

Librăria
W . Krafft.

1

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

g a

Sin editura „Tipourafiei“, soc. ne acţii în S l i n .
cor. -.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 
despre procedura disciplinară . . . . . .

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Trifoiul .
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ...............................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat . .
Celor-oe cumperă un numer mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

fi  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare în librăria W. Krafft In Sibiiu. “"VI ţ
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Descrierea Ardealului.

Ţeara-

Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cn deosebire M unţii- 
Apueeni, patria lui Horla şi lanoa, să cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

■Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  V a lea -M u ru lu i, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cn 9 U u rlra ţlu n l şi o şch ifă .

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cn multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă I fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toato ziarele noastre au apreciat Iu cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

deepre Transilvania te limba română.
„JAffa r o m â n ă scrie intre altele:
.Până astăzi n’a existat te limba româna o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin aceostâ publicaţiune unei 
trebuinţe ce totr’adevâr se simţi» la noi. Speria, cfi publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabila pe care o meriţi.

Comande s® »ot fac® îi
L ibrăria W . K rafft.

Pontra tipar responsabil Iosif Mamchall


